

10/6
REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Gómez Ortega 7 - Tel. 1897
SANTANDER

LA REGION

REGION
la tarde - Santander
Punto de venta
Para pedidos, tres pesetas
Número sueldo diez céntimos

Lunes, 3 de diciembre de 1934 DOS EDICIONES DIARIAS PERIÓDICO DE CLASE FRANQUEO CONCERTADO Año XI.-2.ª Época.-Número 4 036

ESTAMPA POLITICA

MUERE A HIERRO QUIEN A HIERRO MATÓ

La política local ha hecho un compás de espera, tanto en unas fuerzas como en otras. Los nuevos agrarios, que jamás conocieron la espiga de trigo o la mazorca de maíz, no dejan de llevar a efecto sus faenas «agrícolas» cerca del doctor Martínez de Velasco, para que les autorice el montaje en la ciudad de todo cuanto requiere el campo. Llevamos unos días, mejor dicho, más de un mes, que no hacen más que bajar los nuevos agrarios, antes gentes de ciudad, la cifra de 200.000 pesetas que fueron consignadas para atenuar el paro. Hay establecido un pugilato acerca de la entrega de esta cantidad, para decir más tarde al pueblo que «fue él» quien trabajó la tal dichosa consignación.

De cuantos trabajos «agrícolas» o «agrarios» se están llevando a cabo en la ciudad, dependen cambios, ceses y trasiegos de una o otra minoría. Oteamos que agrada el figurar de jefe de un partido. No importa cuantos le siguen. No importa el ridículo de unas repetidas elecciones. La obstinación en el error padecido, llega a adquirir gigantescas y grotescas posiciones.

La política local, aciertamos a ver, que tiene que desbordarse en plazo no lejano. «El que a hierro mata a hierro muere», en la política montañesa, va a verse con caracteres graves. Se han acabado los alcaldes de Zalamea para dar pasos a los que saborean un sueldo saneado, gozar de un secretario particular, otro oficial, llamarse excelencia y percibir el rendimiento de las gentes, aunque todo sea precedido del ridículo más espantoso, tanto en las clases pudientes como en las populares.

No hay prisa porque los acontecimientos se presenten. La batalla ha de ser antes preparada para no perderse. Cuando se es un muñeco del pim, pam, pum, de la feria a que concurren las minorías municipalistas, se goza de alguna fuerza. La fuerza de los pelotazos que se resisten invariablemente sin ceño, sin pestañear y sin hacer mueca alguna. No tardaremos en contemplar la batalla y la derrota. El compás de espera abierto en la política local, pronto, muy pronto, va a cerrarse. Iremos preparándonos para ver cómo sangra la «chinostra» del que va a morir a hierro porque a hierro mató.

Un tranvía de Miranda, cansado de caminar, enfila la dirección al parque de bomberos creyendo ser la cochera

Estamos dispuestos a no enfadarnos, por mucho que de sarcástico haya en la vida. En lo referente al servicio de tranvías, preferible es que sea la misma Empresa la que sufra las consecuencias, por no que oír nuestras leales y honradas advertencias, antes que seamos nosotros mismos los paganos del error que comete la Empresa.

Al mediodía de ayer, un tranvía de Miranda, y en la pendiente que existe frente al Teatro de Pereda, debió cansarse de sufrir los padecimientos de una novicia conducción, aprovechando la oportunidad que le presentaba un pedazo de zapato que había en el rail, para enfilar hacia el Parque de Bomberos municipales, creyendo que era la cochera de Cajo.

El espectáculo dominguero que presenciaron los curiosos que acudieron a rodear al coche «descarrilado» fué un sainete de Muñoz Seca, pues las órdenes que emanaban del personal de la Empresa, del guardia municipal, que a la fuerza quería que pasara otro tranvía, y las que se nos ocurría a cada curioso que allí nos hallábamos, para arreglar lo desarreglado de la circulación, resultaba el parto de los montes, sainete que pudo ponerse fin cuando hizo acto de presencia el material de auxilio que tiene la Empresa para estos casos.

Cuando ocurrió el accidente, hubo suerte para el transeúnte, pues si

en dicho momento acierta a cruzar cualquier ciudadano, esperando a dejar paso al coche, confiado en que el coche siguiera su curso, ¿qué hubiera pasado o qué pasará cuando se repitan hechos que con tanta frecuencia se están dando?

No exageramos, señor director de la Compañía de Tranvías, con exponer de esta manera los hechos que presenciamos. El otro día pusimos por testigo al hijo de un consejero. Ayer presenciamos otro caso en la parada de la Ribera, donde no pudimos contener la indignación que nos producía el que el conductor puso en marcha el coche cuando una señora subía por la plataforma posterior. No nos interesa dar nombres del personal inepto. Podría creerse que hacemos campaña contra determinado personal, cuando no es así, ya que el personal admitido es también proletario, pero ¿no debía capacitarse a este personal en horas de tráfico que no exponga peligro alguno para viajeros y transeúntes?

Volvemos a repetir que de todo cuanto ocurre en el servicio de Tranvías es la Empresa la primera perjudicada, ya que el destrozo de material no es poco y la pérdida de viajeros irá en aumento, ante cuanto viene ocurriendo en el servicio.

Hasta mañana, que daremos cuenta de más jocosos accidentes. Veremos cuando se tiñe en sangre.

ECOS MARITIMOS

El trabajo en el puerto en las diferentes faenas de carga y descarga de los buques atracados en los muelles de nuestro puerto, estaban empleados en la mañana de hoy aproximadamente doscientos trabajadores.

El número de obreros empleados se espera aumente considerablemente en los restantes días de la semana, por esperarse varios barcos con importante cargamento consignado a este puerto.

Movimiento de buques Durante la pasada semana entraron en nuestro puerto 29 buques de diferentes tonelaje y nacionalidades, número bastante considerable, si se tiene en cuenta el movimiento del puerto en semanas anteriores.

De los buques entrados, cuatro

eran alemanes; tres británicos; uno noruego, uno holandés, y el resto españoles.

La pesca El viento sur impidió hoy la salida al mar de los barcos pequeños, haciéndolo solamente las parejas, que trajeron bastante pescadilla, que secotiza a precios elevados.

Construcción de buques pesqueros en la Unión Soviética Ha comenzado en los astilleros de Głokow la construcción de nueve barcos para la pesca de altura, dándose comienzo así al proyecto de construcciones de buques pesqueros.

Igualmente, y para acompañar a la flota pesquera, se está construyendo un buque hospital, que prestará servicio permanente cerca de los barcos pesqueros.

ANTE EL ESTADO DE GUERRA | VOCES CANTABRAS

LIBERTAD DE DETENIDOS

Al hacer la diaria información en la Comandancia militar, nos recibió el jefe de Estado Mayor, señor González Camino, el cual nos manifestó que se había acordado la libertad de los reclusos Manuel Ruiz Viana, Luis Duarte Cavada, Víctor Fernández Nieto y Luis Manzano García.

VISITA DE LAS AUTORIDADES AL BARCO

También nos manifestó el jefe de Estado Mayor aludido que mañana, a las doce y media, se girará por el comandante militar señor Prast una visita a la prisión flotante del «Arantzazu Mendi», en la que le acompañarán el gobernador civil y el alcalde, con objeto de ver los trabajos llevados a cabo para la habilitación de 580 reclusos.

SE AGRADECE LA PRESTACION DE VEHICULOS

Por el comandante militar se ha oficiado al capitán jefe de las fuerzas destacadas en Torrelavega, para que haga llegar a los propietarios de autos y camiones requisados con motivo de los últimos sucesos, su agradecimiento por el desinterés puesto en la requisita, no aceptando ninguna indemnización por el servicio prestado en dichos días.

EDICTO

Por el juez militar, don Victoriano Fernández Orio, se interesa la presentación en el Juzgado militar de un vecino de la calle Bonifaz, que sólo se conoce por el apellido González y que es dependiente de una mercería de la calle de la Blanca o San Francisco, quien el día 8 de octubre estuvo de paso con dos amigos más y el procesado José Puerta Gutiérrez, conocido por «el hijo del cubano».

EL TRASLADO DE PRESOS

Al hacer la información en la Comandancia militar, pudimos conversar breves momentos con el director de la Prisión, señor Avila, quien a nuestras preguntas nos manifestó que el traslado de presos al «Arantzazu Mendi», sería cosa de dos o tres días, ya que sólo faltaba la luz eléctrica, dejándose la instalación de las claraboyas para cuando estén instalados los reclusos, con el fin de no retrasar este traslado.

También nos dijo, en relación con la comunicación de los presos, que vería la manera de que se estableciera tan pronto como lo permitiese el servicio, haciéndole notar, por nuestra parte, la petición que sobre este asunto le hacemos en otro lugar de este número.

EN EL GOBIERNO CIVIL

En la mañana de hoy fueron a visitar al gobernador interino, señor Vázquez Garnica, el teniente alcalde y dos concejales del Ayuntamiento de Laredo, acompañados de varios miembros de la Fundación del Hospital «Fuentes Fresnedo», quienes fueron a ofrecerle un terreno de la propiedad de esta Fundación, para que la autoridad dispusiera para edificar el Centro Secundario de Higiene Rural, a lo que manifestó el señor Garnica que para tal ofrecimiento debía consultarse cuanto dispone el testador.

También fueron a ver a la autoridad

Se crea una división rápida y motorizada

El Gobierno ha dispuesto presentar un proyecto de ley a las Cortes, creando una División rápida y motorizada, con el fin de poderla emplear en cualquier región de España o del Protectorado en Marruecos, cuando las circunstancias así lo exijan, y cuya constitución es la siguiente:

Cuartel General.—Tropas: Plana Mayor de la Brigada de Infantería.—Tres Regimientos de Infantería a tres Batallones de cuatro Compañías (una de ametralladoras).—Un Regimiento de Artillería de Obuses, a tres grupos de tres baterías.—Un grupo de tres Escuadrones motorizados, a cuatro secciones, una de cada Escuadrón de autoametralladoras-cañones.—Un Batallón mixto de Ingenieros, con tres compañías de Zapadores y otra de transmisiones, ésta a cuatro secciones.

Servicios: Un grupo de Intendencia.—Un grupo de Sanidad.—Un par que divisionario de municionamiento. Una unidad de tren automóvil.

Estas unidades se nutrirán con soldados voluntarios, a base de un voluntariado especial, con los nuevos haberes y premios de enganche y reenganche que se determinen, teniendo preferencia los que observen buena conducta para cubrir, transcurridos los dos primeros años de voluntariado, las vacantes que existan en la Guardia civil, Carabineros, Seguridad, Asalto y en toda clase de organizaciones armadas a cargo del Estado, Región, Provincia y Municipio, siempre que llenen las condiciones reglamentarias exigidas en dichas Corporaciones.

Interin no se alcance el número suficiente de voluntarios para completar estas Unidades, se apelará al reclutamiento forzoso.

A la recluta voluntaria podrá acudir, además del personal civil y li-

diversos miembros de la Junta vecinal de Polaciones, para expresar las gracias por las gestiones llevadas a cabo sobre los trabajos en la carretera de Salcedo a La Laguna y de Espinilla a Cabezón de Liébana, trabajos que aminorarían la tremenda crisis que se siente en aquellos contornos.

A esta Comisión se unió también otra de Hoznayo.

LOS TRABAJOS EN LA NUEVA CARCEL

Después de las gestiones hechas por el gobernador interino, se han trasladado en el día de hoy las cargas de arena con destino a las obras de la nueva Cárcel, con cuya determinación se volvieron a admitir los cuarenta y ocho obreros despedidos. Lo que hace falta es perdure este arrastre de arena.

La comunicación con los reclusos

Somos los primeros en reconocer que la Dirección de la Prisión provincial tropieza con grandes inconvenientes para hallar solución a lo que pedimos hoy. En este mismo reconocimiento va el valor de la petición a don Rafael Avila, para que la población reclusa halle un medio hábil donde comunicar con sus familiares.

Queremos armonizar en esta petición los anhelos del recluso y la situación del personal de Prisiones, sin olvidar las condiciones de la Cárcel, que no se presta a dar facilidades para que la comunicación entre el recluso y su familia pueda ser un hecho. No obstante reconocer la situación del director de la Cárcel, nos dirigimos a él para que, por todos los medios a su alcance, a pesar de todos los inconvenientes que se presentan, y aun contando con la falta de personal que dispone, se llegue a que la población reclusa sostenga comunicación con sus familiares.

Va para dos meses que muchos presos abandonaron sus hogares, sin que hayan podido cambiar unas impresiones con sus deudos. Ayer, domingo, centenares de familias lanzaban un recuerdo triste a la comunicación de la Cárcel, interrumpida por el exceso de población penal.

El señor Avila puede empezar a dar facilidades a las familias de detenidos y procesados, y hasta de condenados, sin mantener la rigidez tenida en estos dos meses. Puede establecer un turno de comunicación diario, con limitadas concesiones de duración y tiempo. Urge satisfacer este anhelo de presos y familiares.

Ya decimos que reconocemos la enorme dificultad que halla la Dirección de la Prisión para dar cumplimiento a cuanto se refiere a comunicación. Acceder a ello, salvando los obstáculos, hace más meritoria la concesión del señor Avila. A bordo del «Alfonso Pérez» y en la cárcel, con un poco de buena voluntad y sacrificio por parte del personal de Prisiones, todos podemos contribuir a que los familiares de los presos puedan comunicarse. Así lo esperamos, para imitar a lo que se hace en el resto de las cárceles.

Dos cosas de interés palpitante para Santander y nuestra provincia vamos a tratar aquí, sin que pongamos en ello la menor intención sectoraria que pudiese parecer como banderín político a favor de nuestros amigos y en contra, naturalmente, de aquellos enemigos que tanto nos distinguen siempre con sus enconos políticos: Nos vamos a referir al tratado con Holanda y a la construcción del barco petrolero, cuya construcción en nuestros astilleros esperábamos, como solución para la crisis de trabajo de nuestra industria metalúrgica.

Nos parece bien, y si se quiere obligada, la protesta de nuestra provincia y de todos sus representantes, en contra de la aprobación de ese tratado con Holanda, en el cual se concede a este país la introducción en España de 300.000 kilos de quesos y mantequillas, sobre las 900.000 que ya tenía concedido en anteriores tratados. Ese aumento en favor de Holanda significa para nuestra provincia, así como para las de Asturias y Galicia, un cerco más que se pone al mercado y la exportación de nuestros productos lácteos y de todos los derivados de nuestra ganadería.

Si esto se consuma—y mejor dicho se consumó ya por el Gobierno español—no significará otra cosa que se acepta un tratado con países como Holanda, favoreciendo la entrada en España de la producción holandesa, a cambio de que este país admita también el mercado de nuestras frutas y nuestras naranjas de las huertas de Valencia, de Murcia y de todo Levante, sacrificando en cambio la riqueza ganadera de la Montaña y Asturias.

Por eso está justificada, y más que justificada, esa protesta nuestra, en la que no hay distinción de hombres ni partidos opuestos, pero no estaría de más recordar aquí, como hecho que fueran los diputados socialistas por nuestra provincia los que hace ya luego un año, cuando se estaban gestando las gestiones de ese tratado, pidieron, sin ser oídos, que al hacer ese tratado se oyese la voz en el de todos los intereses que iban a ser afectados, como era nuestra ganadería y nuestros productos lácteos.

era entonces cuando nuestras voces debieron de ser oídas, pero entonces como ahora las fuerzas de estas otras provincias apoyaban con sus votos al Gobierno de entonces

Esto y no otra es la verdad de nuestro tratado con Holanda, que ahora quiséramos rechazar, muy cerca de los cincuenta diputados o acaso mayor número aún, que dan su apoyo al Gobierno y es natural que esto corresponda con su interés en apoyo de la política, pero

sin negar esto en un régimen capitalista, podía y debía hacerse sin perjuicio de otros intereses tan legítimos como el de estas provincias, como es de nuestra riqueza ganadera.

Nosotros no hemos protestado ahora, que lo hacemos como podemos, dada nuestra situación. Lo hemos hecho desde el primer día y desde el primer momento en que empezó a tramitarse ese tratado con Holanda, que debe ser para nosotros el interés del país, que es el de toda la nación. Y al reiterar y sumar nuestra voz y nuestro apoyo al legítimo derecho de la riqueza de nuestra provincia, señalamos con pleno derecho el engaño de unas derechas, las cuales se mueven y actúan con arreglo a sus intereses, y mientras en una provincia se alarman y se escandalizan defendiendo una posición, en otras hacen lo contrario, sin tener para nada en cuenta que con ello sacrifican intereses y provincias, que son tan dignas de apoyo como puedan ser esas otras que inspiran esos tratados para beneficiarse de ellos.

El otro aspecto de este trabajo nuestro se refiere, como hemos dicho, a la construcción de un barco, que nosotros, con todo empeño, habríamos trabajado para que se concediese a la industria montañesa.

Hemos hablado de esto más de una vez en nuestra prensa local, y hemos llamado la atención del Gobierno en más de una ocasión, diciendo que nos parecía injusto que mientras se atendía a Valencia se olvidaba a Santander, que sólo se conformaba con una modesta atención por parte de los gobernantes.

Valencia había construido un barco para la Campsa de 5.000 toneladas, y nosotros pretendíamos que Santander construyese uno de 1.000 toneladas, y no obstante la promesa, el Estado compra aquel barco que se construyó en Valencia y encargan otro del mismo tipo, colmando la aspiración del interés valenciano, al mismo tiempo que se sirve ahora con el tratado de Holanda, mientras que a Santander se le niega la construcción del barco de 1.000 toneladas, que sin duda se nos prometió a cambio de dejar el paso al otro para Valencia.

Lo hemos leído en la prensa, porque hoy estamos fuera del Parlamento, y lo hemos leído con pena, porque ese proyecto de ley concediendo ese barco a Valencia llevaba un voto contrario nuestro, no para oponernos a que se sirva a Valencia, que jamás nos oponeremos, sino para lograr con ellos que se atendiese también el derecho de nuestros astilleros a construir también otro barco, que siendo más modesto que el de Valencia no debía negarnos nadie.

Desgraciadamente, el proyecto ha pasado sin que haya habido una voz en otros representantes que recogiese ese voto y defendiese con él el interés de nuestra provincia.

Valencia construirá otro barco de 5.000 toneladas, y con él tendrán trabajos los obreros metalúrgicos de aquellos astilleros de la gran ciudad del Turia, cosa que nos alegra, pero que a la vez nos hiera, porque al igual que aquéllos los nuestros tenían derecho a participar también de lo que nos fué ofrecido y luego nos han negado.

Esa desigualdad de trato y consideración pone de manifiesto lo que hemos combatido, porque esa política no es la política nacional que debe exigir el país.

El caso de Valencia tiene una significación que la aprecia hasta el más torpe

Para Levante el tratado de Holanda y la construcción marítima y todo cuanto necesite, y para nosotros los olvidos, como el célebre ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Todo se iba a resolver, y nuestros flamantes rectores de la presente política nos iban a hacer dichosos. Por lo menos, nos iban a demostrar que no eran promesas vanas,

Aunque ellos lo disimulen. Sin ellos o contra ellos, nosotros somos los de ayer, los de hoy y los de mañana.

Bruno ALONSO.
Madrid, 29 noviembre 1934.

TEATROS, CINES Y VARIETES

COLISEVM. -- "El Tango en Broadway"

Hoy, lunes, a precios populares serán proyectadas en el suntuoso Colisevm María Lisarda, las últimas exhibiciones de la película «El Tango en Broadway» que, interpretada por Carlos Gardel, se ha venido proyectando con tan grandioso éxito durante estos días en dicho teatro.

Como complemento de «El Tango en Broadway» será presentada la película de dibujos en ténicolor «Le yenda de Pascua», original de Walt Disney, y la revista Paramount, en la que se tiene oportunidad de ver la forma en que se perpetró el atentado de Marsella, del que fué víctima el rey de Yugoslavia.

KURSAAL "LA TIERRUCA"

En el popular Kursaal se efectuará hoy el debut de la bellísima vedette frívola Mary Terry, una de las artistas de más cartel de España, y por admirar la cual existía en Santander verdadera expectación.

CAFE CANTABRO

Continúan actuando con grandioso éxito en este café, el predilecto de las familias, la bellísima canzonetista Goyita Albéniz, y la notable bailarina Gloria Moncalvillo, que en cada representación obtienen el más merecido de los éxitos.

GRAN CINEMA. -- "En lo profundo del mar"

En funciones fémina será exhibida hoy en el Gran Cinema la emocionante producción «En lo profundo del mar», interpretada por Sally O'Neill y Greigton Chaney, hijo del malogrado Lon Chaney.

Creación de escuelas

Estimación y desestimación de instancias

Por el Ministerio de Instrucción Pública se han estimado las instancias del alcalde de Molledo, elevadas hace tiempo en solicitud de que sean abonadas las subvenciones consignadas para las escuelas de Santa Olalla y Helguera, determinándose se envíen 10.000 y 5.000 pesetas para la construcción de las respectivas escuelas, desestimándose lo referente al aumento de consignación para la casa habitación de los maestros.

TEATRO PEREDA. -- "La hora del suicida"

Hoy darán comienzo en el Pereda los «lunes americanos», con la proyección de la película superdinámica «La honra del suicida», interpretada por notabilísimos artistas.

LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

El Racing inaugura la Liga, jugando muy mal, pero apuntándose los dos primeros puntos

PROLOGO

Como nosotros no queremos engañar a nadie, vamos a dar comienzo a nuestra primera crónica liguera, en esta temporada, diciendo que el partido jugado ayer tarde en los Campos de Sport, entre montañeses y donostiarros, no nos gustó ni tanto así. Y aún nos permitiremos añadir, en la confianza de que no habrá un solo aficionado que se decida a desmentirnos, que al respetable público no le gustó tampoco más que a nosotros.

El Racing jugó mucho peor que el Malacitano F. C. en sus malas tardes, y puso de su parte mucho más de lo necesario para hacernos renegar del deporte del balón redondo.

Previamente asentado esto, cuanto podamos ir diciendo a continuación carece, seguramente, de importancia. Se lo advertimos francamente al que tuviere la ocurrencia de leerlos, para que no siga adelante y se llame luego a engaño. No queremos abusar de nadie. El que buenamente quiera picar, que pique. Nuestra conciencia queda tranquila después de hecha esta advertencia.

No se jugó al fútbol un ratito siquiera. Se corrió por el campo, por hacer algo, durante los noventa minutos reglamentarios, con el fin de justificar los honorarios, y se ganó un match que valía dos puntos para la clasificación.

Y colorín, colorao...

PONDERABLES E IMPONDERABLES

Sin embargo, como no vamos a hacer las cosas dejándolas en el prólogo, una vez salvados los escrúpulos de nuestra conciencia, nos disponemos a enjaretar un monólogo, lleno de divagaciones insustanciales, como fué este primer partido de Liga que ayer nos hizo pasar un mal rato; tan malo como largo; que nos hizo estar con el alma en vilo hora y media, y que nos puso los nervios de punta.

Afortunadamente, ese mal rato que pasamos los espectadores, tuvo la compensación y recompensa de una pobre victoria, pero victoria al fin, que nos alegró un poco las caras terriblemente mustias que teníamos. Porque el partido no le vió nadie ganado hasta que el pito tranviario que dirigió el encuentro dió su nota postrera. Ni un goal de ventaja puede servir para tranquilizar al más optimista, ni la frecuencia con que los delanteros guipuzcoanos rondaban la meta de Pedrosa era para que el público respirase a sus anchas.

Cierto es que los donostiarros, después de demostrarnos muchas veces que dominaban el pelotón con más

habilidad que los nuestros, y que sabían pasárselo con precisión y rapidez, se convertían, al ocupar las posiciones avanzadas, en los seres más inseguros, premiosos e inofensivos de este mundo. ¡Ah, si no hubiera sido por eso! Pero no es menos cierto que un chupinazo afortunado puede conseguirlo cualquiera, y que los "cualquieras" que formaban la vanguardia enemiga llegaban a la línea de tiro y nos hacían mascar la emoción como chicle.

Si a este cuadro, un poco sombrío de asunto, le ponemos como fondo la inquietud del azar, que en todos los partidos de fútbol desempeña un papel tan importante, por lo menos, como los coros en la tragedia griega, y tenemos presente, además, que lo imponderable, amén de lo que podía ponderarse, que era lo peor, no parecía mostrárenos muy propicio, forzosamente había de ofrecernos una impresión terrorista, muy a propósito para agravar las lesiones cardíacas y ponerlas en trance de difícil remedio.

Porque la verdad es que el factor suerte hizo más de una jugarreta al Racing, como si no fuera bastante ya con las jugarretas que él hacía. Su primera mueca burlona fué el empate, logrado de una manera absurda. Para que el Donostia marcara ayer, fué necesario que la fortuna se sintiera vasca y empujara con sus manazas invisibles a Pedrosa, haciéndole resbalar y caerse de una manera tonta, cuando nadie le acosaba, cuando su terreno estaba completamente libre de enemigos, en el mismo momento en que Insausti, desde lejos, metía el pie, y nuestro guardameta, viendo con diáfana claridad la jugada, se adelantaba a ella y buscaba la posición debida. El esférico no encontró en su camino a nadie que le preguntara dónde iba, y se coló sin cumplimientos, pasando alegremente sobre el yacente andaluz, como un raquero cualquiera en una portería sin vigilancia.

Una vez logrado esto, y en vista de que no podía repetir la martingala con el mismo éxito, la suerte se cooló delante del cancerbero donostiarra, y le ayudó con tanto desinterés como entusiasmo, haciendo que se malograran las pocas cosas buenas que, de tarde en tarde, hacían los de casa.

NUESTRO MAGO ESTA TRISTE

¿Qué tendrá nuestro mago?

A fe que no lo sabemos. Pero algo y algo grave debía tener ayer, porque no vimos ni su sombra siquiera por el campo. El muchacho que dejaba pasar balones por su lado sin tocarlos, que saltaba sin llegar nunca al cuero, que perdía jugada tras jugada, que no acertaba a dar un pase bien dado, no era Larrinaga, el Larrinaga que tantas veces ha puesto cátedra de fútbol en los Campos de Sport, que tantos días nos ha asombrado con la maravilla de su juego de alta escuela, que tantas tardes nos deslumbró con el milagro de ese arte suyo, tan fino, tan personal, tan creador, que le permite desenvolverse con su pasmosa facilidad, y resolver situaciones difícilísimas sin esfuerzo aparente, y llevarse balones que parecen imposibles y mandarlos donde hacen más falta, y ordenar el juego y repartirlo con la sabiduría de su cabeza y el prodigio de sus pies, también sabios.

¿Qué tendrá nuestro mago?

El Larrinaga que ayer vimos, era un pobre muchacho, incapaz de realizar una sola jugada. Más aún, y más lamentable, por cierto: no solamente no hacía nada a derechas, sino que daba la desconsoladora sen-

Table with 7 columns: Team, I, G, E, P, F, C, P. It lists scores for the First and Second Divisions of the football league.

sación de que ni podía ni quería hacerlo. Larrinaga, como los grandes artistas, no tiene términos medios. O emborracha a la gente con la orfebría de su arte depuradísimo y estilizado, o la hace achicharrarse en la hoguera de la indignación. Porque el público tampoco tiene para este singular equipier medias tintas. Le po-

lenó todos los huecos de sus compañeros, fué una muralla de contención y un eficaz colaborador del ataque... Fué, en fin... ¡Ibarra! Un legítimo Ibarra sin regates.

Arteche, por su parte, no hizo más que ganar el partido. Abrió el marcador con una magnífica jugada personal, ganando el balón por voluntad, por coraje, con facultades y con decisión, y soltando un fuerte, raso y colocado chut, que no pudo Rojo parar por la sencilla razón de que era imparabla. Luego, al minuto de comenzar el segundo tiempo, metió estupidamente bien la cabeza para rematar un corner, y la pelota entró como un rayo en la portería guipuzcoana. Era el segundo; el de los dos puntos.

No contento con esto, que era el triunfo, durante todo el partido jugó el muchacho con tanta voluntad como acierto, haciendo pases de extraordinario temple a la única ala que había disponible (ya que Cisco andaba el hombre de mala forma), disparando mucho sobre el marco, como cumple a un buen artillero, y dispuesto siempre a darlo todo, como un bravo, a cambio de la victoria que tan difícil se presentaba, por culpa de sus compañeros, que apenas le prestaban la menor atención ni le ofrecían el debido concurso para que su labor pudiera ser más eficaz.

Notemos que por esta vez, para que todo fuera satisfactorio, nuestro centro delantero, terminó el partido sin caer lesionado. ¡Que ya es decir!

En el segundo campo, Ruiz, la imagen del desastre en los tres cuartos de hora primeros, se enmendó y mereció ocupar con su nombre la relación de distinguidos.

La defensa cumplió discretamente, sin excederse, ni colocarse a la altura de su bien ganada fama. Pedrosa estuvo bien. Su único desliz fué la caída que le costó el goal.

El partido no brindó grandes dificultades para el arbitraje del colegio de vizcaíno, señor Zabala.

De este señor guardaremos siempre un recuerdo de gratitud, por la amable simpatía con que nos perdonó una de esas faltas dentro del área que escalofriaban cuando corresponden a nuestra portería, tanto como aborrezan cuando se cometen por el adversario en la meta de enfrente.

Ahora que, como el señor Zabala es, sin duda, hombre de conciencia sana, para lavarse luego de los escrúpulos que pudo originarle su benevolencia, se dedicó a castigar las demás faltas que se hicieron al revés de como debieran de haber sido castigadas.

Y en esta conducta, justo es reconocer que observó una rectitud inquebrantable.

EPILOGO

Ha comenzado la Liga, o, lo que es lo mismo, hemos empezado a padecer.

Si fuéramos a dejarnos dominar por la influencia de esta primera salida, nuestra impresión sería terrible.

Hemos ganado el primer encuentro. Pero... ¿se acuerdan ustedes del susto que pasamos?

Kick

El Betis derrota al Madrid, en Chamartín, por un tanto a cero.

Madrid. — El Betis, del que nos habían dicho que había bajado en un ochenta por ciento desde la huída de Soladrero, continúa siendo el Betis. Es decir, un equipo recio, animoso, cohesionado dentro de la anarquía de su juego peculiar, y con algunos hombres destacadísimos. La ausencia del hoy medio ovetense no había

podido ser cubierta con dignidad hasta ayer, día en que Gómez, aquel muchacho fuerte y violento que se alió en el Madrid y después en el Athletic, ha encontrado su puesto, creemos que por algún tiempo. Con este nuevo valor bético cien por cien, el once blanquiverde ha vuelto a ser la máquina potente capaz de abrir surco en la trayectoria triunfal de cualquier equipo de prestigio.

En el partido que ayer se jugó en Chamartín, el Madrid, con su nueva y flamante delantera, salió convencido de la derrota fácil del conjunto sevillano. Por esta razón el match comenzó con una serie de arrancadas agilísimas y, desde luego, potentes de la delantera andaluza. Y por esta razón también, cuando habían transcurrido escasos minutos el extremo izquierdista bombó un balón y Zamora, acosado por Unamuno, despejó débilmente con el puño dando ocasión al interior derecha, a quien había dejado suelto Quincecos, cruzase la pelota ante el meta nacional tendido en el suelo.

Y a partir de esta jugada, el Betis comprendió perfectamente cuál era el papel que le correspondía desempeñar. Su labor en todo momento, fué una simple tarea destructora de todo lo que el Madrid intentaba crear y de vez en cuando el Betis conseguía transformar esta labor en unos avances rápidos, que ponían en grave peligro la meta blanca. Los once ases del Madrid no comprendieron a tiempo todo el peligro que entrañaba la actitud de sus contrarios, y sestó hasta el descanso.

Reanudado el juego, la delantera madridista presionó admirablemente durante cinco minutos justos. Después se esfumó. Y en esta desaparición total fué acompañada por la línea media, que en realidad no dió señales de vida en los noventa minutos.

El Betis, que ya había asimilado la técnica a seguir, continuó en igual forma y rechazó uno a uno los débiles impulsos madridistas. La defensa rayó en esta tarde a gran altura.

Poco antes del final, unos ataques desordenados del Madrid, que hasta ese momento no había creído en serio, por lo visto, que los dos puntos eran propiedad del equipo vascoandaluz.

He aquí brevemente indicada la reseña del encuentro Madrid Betis.

El match no ha sido otra cosa que una nueva versión del dominio de un equipo entusiasta, fuerte y violento, si se quiere, sobre un once de ases que tienen en su virtuosismo una radical enemiga a las entrañas valerosas, y que creen que hay siempre unos minutos disponibles para contrarrestar con juego de salón los más duros perances.

Esto en principio. Cabe indicar

CAFE CANTABRO BURGOS. 1. Teléfono, 36.57. El predilecto de las familias. Café expres, Licores de las mejores marcas. Mañana, despedida de GOYITA ALBENIZ. Gran éxito de GLORIA MONCALVILLO. Hoy, lunes, debut de HEBREITA. Todos los días secciones a las siete y media y once. Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

HA EMPEZADO una formidable liquidación de cortes de abrigo para señora, en EL PINO, Plaza Vieja, 6, 1.º

Gran Kursaal LA TIERRUCA Segismundo Moret, número 7 TELEFONO, 35-32. Tres grandiosos debuts, tres Mary Terry Bellísima y escultural Estrella frívola. TODOS LOS DIAS SUPERTANGO, DE DOCE Y MEDIA EN ADELANTE. Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche. Domingos y festivos a las 7 tarde.

Advertencia proletaria. Muy eficazmente recomendamos a todos los obreros que se fijen en cuanto determina la legislación social. Ningún obrero puede percibir menos jornal del percibido hasta octubre. Quien se halle en cualquier caso que sanciona las bases de trabajo aprobadas por el Ministerio, recurrirá a los Jurados Mixtos. No es necesario que su Sociedad no funcione. Lo que hace falta es conocer sus derechos y después de conocerlos, hacérselos cumplir al patrono por medio de los Jurados Mixtos, presentando su denuncia. Ahora, si no se conocen derechos proletarios ya legislados y falta hombría para denunciarlo, entonces no hay que hablar.

Bar "El Colmao" CUESTA, 3. Teléfono, 14-77. Abierto día y noche. Especialidad en tapas variadas a elegir: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa. Reservadas independientes. Callos a la española y caracoles, diariamente.

Llamada humanitaria. Las familias que deseen acoger en su hogar niños huérfanos a consecuencia de los últimos sucesos, o desamparados por hallarse su padre preso, pueden dirigir sus peticiones a LA REGION, advirtiéndoles que pueden ser de dos clases estas peticiones. Una de internado y otra la de semiinternado, para que vayan a dormir a sus casas. Sólo ponemos como condición, que tales ofrecimientos sean para darles de comer, sin entretenerseles a ninguna obligación. Los compañeros que deseen tener un niño, no debe guiarse sólo un sentimiento, sino también el que el pan de su casa les permita repartir con estos niños desamparados.

Señoría: Puede usted ser artista. Sólo con acudir al estudio de Variedades "MONTFERRER" ATARAZANAS, 17, 1.º Enseñanza gratis (Horas de 4 a 8 tarde)

después el fracaso total de la línea media del Madrid y de Hilario. De los tres hombres del centro, únicamente Pedro Regueiro "ha carburado", aunque, desde luego, con menos fortuna que en otras ocasiones. Vale la pena jugar deplorablemente, como jamás le habíamos visto, y Leoncito se ha movido mucho y ha conseguido hacerlo todo al revés.

En la delantera Sañudo demostró que su entusiasmo de hoy no es el de ayer. Así y todo, estuvo mejor que casi todos sus compañeros de línea. De Hilario, ya hemos significado su deficiencia. Regueiro mal, y Lazcano regular. En cuanto a Diz, no puede juzgarse por el partido de ayer. En el puso todo su entusiasmo y entró con su peculiar valentía. Apenas si recibió juego.

La defensa blanca, bien en el primer tiempo y magnífica en el segundo. En la primera parte flojeó Quincoces, pero se superó en la segunda. Quesada, soberbio en los dos tiempos.

Del Betis apenas si cabe destacar a nadie, ya que jugaron con gran homogeneidad. Sobresalió la defensa, el medio izquierdo y Unamuno, muy codicioso. A la altura del ex athlético estuvo también el extremo izquierdo.

Jáuregui, que hubo de dirigir un partido bronco, no perdió la serenidad en ningún momento; sin embargo, pueden achacársele algunos errores de bulto, casi siempre en el centro del campo.

Nos parece ser hora de que el proyecto de edificación del Palacio provincial de la Diputación pase a ser un hecho consumado, resolviendo su emplazamiento y cuantos obstáculos se opongan al comienzo de las obras en este mismo año.

Nos permitimos recordar a los gestores de la Diputación, lo tenebroso del invierno presente.

El Athletic de Bilbao derrota al Oviedo

Bilbao. — En el campo de San Mamés se ha jugado el partido Athletic Oviedo, del campeonato de Liga de primera división. Vencieron los vascos por cuatro tantos a cero.

Comienza el partido con avances infructuosos por ambas partes. En realidad es imposible controlar el balón, pues existe un fortísimo viento. El equipo ovetense consigue al fin penetrar mejor su juego, y realiza algunas jugadas vistosas. A los diez minutos de juego se pita un penalty contra el Oviedo, que lanza Iraragorri. Florenza detiene el balón, pero el árbitro considera que el portero se ha movido antirreglamentariamente y obliga a lanzar de nuevo el castigo. Vuelve a tirar Iraragorri, pero también esta vez detiene el balón Florenza.

El Oviedo realiza un juego rapidísimo y vistoso, pero poco eficaz. Por el contrario, el Athletic, cuya labor es menos técnica y briante, crea situaciones de peligro para sus rivales.

A los treinta y dos minutos Iraragorri pasa a Bata, y éste en offside, lanza un chut que vale el primer goal para el Athletic. Momentos antes de terminar este tiempo, en un fallo de la defensa del Oviedo se hace con el balón Careaga, se interna, y logra el segundo tanto atlético. Termina el primer tiempo.

La segunda parte comienza también con presión del Oviedo. Pero a los diez minutos Iraragorri pasa a Gorostiza, y éste lanza un chut fortísimo que detiene Florenza, pero se le escapa el balón y pasa a las mallas siendo el tercer goal para el Athletic.

A los veintiséis minutos de juego, un buen remate de Iraragorri vale el cuarto y último goal a los vascos. Cuando faltan diez minutos para terminar el partido Aroma se lesiona y pasa al puesto de Gorostiza. El triunfo del Athletic fué merecido, pero el Oviedo fué acreedor también a marcar algún tanto. Arbitró Villanueva.

El Athletic de Bilbao derrota al Oviedo

El Athletic de Madrid, en partido correspondiente a la primera división de Liga. Vencieron los locales por cuatro tantos a cero.

El campo del Sevilla, a la hora de comenzar el match presenta un aspecto imponente. Al salir los equipos se ovaciona al Sevilla y se pita con insistencia a los madrileños.

Comienza el partido con presión de los locales. El portero del Athletic realiza una magnífica jugada personal que finaliza en un pase a Sánchez; este jugador recoge la pelota y lanza un chut cruzado imparable. Es el primer tanto del Sevilla.

Poco después se llega al final de esta parte.

Al salir los equipos en el segundo tiempo, el público vuelve la pita al Athletic; esta actitud es injusta, ya que los madrileños han jugado con gran corrección.

A los cinco minutos se crea una situación de verdadero peligro ante la puerta del Sevilla, no lográndose el empate por verdadera casualidad. Los jugadores madrileños Cuesta y Elichegui bombardean la puerta del equipo adversario, pero infructuosamente.

Minutos después vuelve a imponerse el Sevilla, y en un pase de Campanal a Torrontegui este jugador consigue el segundo goal de los locales. El Athletic no se desanima y trata de marcar, pero sus jugadas son poco peligrosas.

El juego pierde calidad ya que ambos equipos se emplean con menos codicia que en la parte anterior.

A los dieciocho minutos, un fallo de Mendaro le aprovecha Sánchez para lanzar un buen tiro que es el tercer goal de los locales. El partido transurre ya sin interés, pues los madrileños están ya agotadísimos. Poco después el Sevilla marca por cuarta y última vez en un remate fuerte de Torrontegui. Los últimos minutos son de dominio del Athletic, pero infructuosos. El Sevilla consigue un nuevo goal por mediación de Torrontegui, pero se anula por offside. También el Athletic marca por obra de Cuesta un goal que es anulado por el mismo defecto.

Termina el partido con cuatro a cero para el Sevilla.

Gran entusiasmo en Sevilla por el triunfo del Betis

Sevilla. — A media tarde llegó a esta capital la noticia de que el Betis había vencido en Chamartín a los campeones de España.

El júbilo es extraordinario. En los círculos bélicos se comenta con ex-

traordinario entusiasmo este gran triunfo del equipo andaluz.

Barcelona, 4; Arenas, 0

Barcelona. — En el campo de Las Cortes contendieron ayer el Barcelona y el Arenas, venciendo el equipo catalán por cuatro tantos a cero.

En el primer tiempo, a los veinticinco minutos, un chut de Ramón lo rechaza Egusquiza flojamente, y el mismo Ramón envía el balón a la red. Cinco minutos después vuelve a marcar Ramón en una espléndida jugada. Poco después es anulado un goal de Escolá.

A los tres minutos del segundo tiempo, un buen centro de Ventoltrá ocasiona el tercer goal.

El cuarto tanto es obra de Escolá, a los veinticinco minutos, al rematar un centro del extremo derecha.

Poco antes de terminar, Ventoltrá en una internada es objeto de una falta dentro del área. No se señala el

penalty con el escándalo consiguiente.

El Barcelona ha jugado bien pero sin hacer un gran partido. El ataque arenero pecó de falta de rapidez. Lo mejor del equipo de Guecho fué el trío defensivo.

El Español vence al Valencia

Valencia. — En el campo de Mestalla contendieron el Valencia F. C. y el Español de Barcelona. El partido terminó con el triunfo de los catalanes, por tres tantos a uno.

El match ha sido muy interesante. El Español realizó un magnífico partido y mereció, desde luego, la victoria. El Valencia hizo en conjunto una actuación discreta; pero la línea media flojeó excesivamente y fué la causa de la derrota de los levantinos.

A los doce minutos de juego, en la primera parte, Iriondo remata un magnífico pase de Bosch y bate por primera vez a Cano. A los treinta y cinco minutos el mismo Iriondo, en una jugada desgraciada de Pasatín consigue el segundo goal para el Español. Con dos a cero termina esta parte.

En el segundo tiempo logra el Valencia su único tanto al rematar Costa, a los trece minutos, un oportunísimo pase de Rubio. Los levantinos reaccionan y tratan de nivelar el marcador. Pero a los treinta minutos un pase de Bosch le remata Edelmirro, marcando por tercera vez para el cuadro catalán.

Y con tres a uno se llega al final del partido.

Interesante disposición sobre torrefacción de cafés, elaboración de chocolate y venta de estos artículos

Por el Ministerio de Hacienda se ha dictado una disposición sobre torrefacción de cafés y ventas de chocolates que interesa conocer en toda su extensión a los fabricantes de chocolate y torrefactos de café, así como también a los dueños de bares, cafés, comerciantes al detall y cuantas personas y sociedades, sean o no Cooperativas, pudiendo recoger dicha disposición ministerial en estas columnas, que reforma diversos párrafos del Decreto de 27 de septiembre último, que hace referencia a fábricas torrefactoras de cafés y de chocolate.

Autoriza el que pueda haber comunicación interior entre los locales destinados a almacén de coloniales, y los destinados a tostación de cafés, pero con rigurosa separación de mercancías.

Alude a la responsabilidad subsidiaria que les impone el Decreto en vigor, autorizando a constituir otra garantía de solvencia con la Administración. Reforma el párrafo sobre denegación de autorización necesaria para su legal subsistencia, así como a la suspensión temporal de la industria, que no excederá su interrupción de diez días.

Los almacenistas de café crudo que posean establecimientos de torrefacción en la misma localidad, podrán disponer de aquel producto para ser destinado a la tostación en su fábrica, sobre la base de que el café empleado procede de sus respectivos almacenes y de que se hagan los oportunos asientos en los libros mencionando o dictaminando según los casos de que el almacén y la fábrica se hallaran o no comprendidos en el mismo edificio.

Determina el Decreto que extrac-

CAPITULO DE SUCEOS

CASA DE SOCORRO

El día de ayer fué verdaderamente tranquilo en el benéfico establecimiento de la calle de la enseñanza, donde únicamente se presentaron para ser asistidas diecisiete personas, las lesiones de todas las cuales eran, afortunadamente, de poca gravedad.

La mayoría de los asistidos se produjeron las lesiones que presentaban de forma casual y en rejas caídas.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

En la Casa de Socorro fueron asistidos en la mañana de hoy los obreros empleados en las obras del Ayuntamiento, José López Bustillo, de veinte años, y Facundo Díez Canales, de veintisiete, que mientras bajaban se produjeron diversas lesiones de poca importancia, de las que fueron asistidos en dicho benéfico centro, pasando después a sus respectivos domicilios.

GUARDIA MUNICIPAL

Igualmente, en las oficinas de la Guardia municipal, la pasada jornada se deslizo dentro de la más completa tranquilidad, no habiéndose presentado más que las acostumbradas denuncias contra dueños de establecimientos por no cerrar a la hora indicada por la autoridad para ello, y contra conductores de vehículos por infringir los vigentes reglamentos de circulación.

COMISARIA DE VIGILANCIA

Para que el día fuese completamente tranquilo, en todos aquellos centros en los que los periodistas hacemos nuestra información de sucesos, también en la Comisaría de Vigilancia, el domingo, no tuvo más que pequeñas denuncias, no encontrándose entre lo denunciado ningún palanquetazo, atraco, etc., etc.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Suscripción pro familias de los presos

Recibido en la Redacción de LA REGION: Un simpatizante de Ca bezón de la Sal, 5,00; Eulalia Rodríguez, 2,50; una madre, 0,50; Josefa Orjuela, 2,00.

Recibido en la Redacción de LA REGION por los presos de la cárcel: Feliciano Leiza, 2,50; Angel Escobio Andraco, 5,00; Jose Ballesteros Rueda, 2,50; José Monero Rodelgo, 5,00; Pedro Pérez Ruiz, 2,00; Manuel V. Martínez Cruz, 1,00.

Enfermería: Aquilino Zubillaga, 5,00; Pedro Portilla, 2,00; Pablo Serna, 3,00; Clemente de Goya, 0,50; X. X., 0,50.

Tercera brigada: Basilio Castro, 0,25; Basilio García, 0,25; Feliciano Castiella, 0,25; Aurelio Miranda, 0,25; Domingo Gutiérrez, 0,25; Fidel Cabello, 0,25; Joaquín Gutiérrez, 0,25; Eusebio Peña, 0,25; Angel Sáiz, 0,25; Angel García, 0,25; José Ortolochipi, 0,25; Marcelino Martínez, 0,25; Ignacio Goenaga, 0,25; Lucía Sáez, 0,25; Constantino García, 0,25; Matías Asioi, 0,25; Primitivo López, 0,25; Gustavo Gutiérrez, 0,25; José G. G., 0,25; Luis Manzano, 0,25; Francisco Pérez, 0,25; Jaime Mas, 0,25; Luis Álvarez, 0,25; Pedro L., 0,25; Emilio García, 0,25; Santiago Cabeza, 0,25; Manuel López, 0,25; Antonio Escobedo, 0,25; Florencio Abad, 0,25; Bernardo Riego, 0,25; Florencio Fernández, 0,25; Manuel Fernández, 0,25. Suma en total, 47,00 pesetas.

Segunda lista:

Recibido en la Redacción de LA REGION: Un simpatizante, 5,00; Yo no he sido, 5,00; los niños del barrio de Malliño, Manolita Vayas, Celedonio Gonzalo Vargas, Joaquín Gonzalo Vargas, Fermín Gonzalo Vargas, Santiago Gutiérrez, Cipriano Muñoz, Antonio Fernández, Juan José Larrea, José Andrés Larrea y Leonardo A., se nos acercaron ayer para hacernos entrega de 5,00 pesetas, que entre ellos habían recaudado; Isabelita Castro, 2,00; un simpatizante, 1,00. Suma en total la segunda lista, 18,00 pesetas. Hemos recibido de Angel Gómez, 1; Eduardo Uberti, 0,50; Milagros Pierrugues, 0,50; Carmina Uberti, 0,25; Rosa Uberti, 0,25; una niña de tres años, 0,10; Santiago Uberti, 0,15; Francisco Gómez, 0,25. — Total, 21,25.

tamos el movimiento del café que habrá de reflejar lo que sea por tueste natural y el llamado torrefacto, prescindiendo de la subdivisión de molido y en grano.

Consigna que lo dispuesto en el párrafo primero del artículo 10 del Decreto reformado, se extienda a los dueños de bares, cafés, comerciantes al detall y a cuantas personas o Sociedades, sean Cooperativas o no, aunque elaboren con fines propios, y prescribe que los vendís es requisito indispensable para expediciones inferiores a 25 kilogramos de café tostado, molido o en grano.

Hace alusión el Decreto sobre las zonas fiscales marítimas y otras zonas de vigilancia donde estén enclavadas las fábricas de chocolate y, por último, dispone el Decreto que extractaciones, guías, entregas de salarios y otros aspectos para la marcha en la documentación.

El invierno se cierne sobre millares de hogares con la angustia del hambre.

El Ayuntamiento debe realizar obras para mitigar el paro. Que se construyan edificios escolares.

Cupón benéfico de los ciegos de Santander

Sorteo del día 1 de diciembre. — Ha correspondido el premio mayor de 25 pesetas, al número 794.

Los premios de dos pesetas corresponden a los números reserantes, o sean: 91, 134, 294, 394, 494, 594, 694, 894 y 994.

Los sorteos se verificarán en Beredo, 5, entresuelo, a las siete de la tarde.

Este número ha sido visado por la censura.



Santona

"La Maruca"

CASTILLA. 12

(Frente a la Fábrica de Maderas)

Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.

Todos los días menú variado.

Callos sábados y días festivos

LAZARO MARTINEZ, propietario.

TELEFONO, 28-40

Forasteros:

Comed frente a Estación Cantábrico

«Marina Montañesa»

AMADO VEGA

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranes, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones

Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.

Teléfono, 36-43 — SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

La orden que fija la jornada legal en las industrias metalúrgicas y derivadas

MADRID.—La "Gaceta" publica una orden del Ministerio de Trabajo, disponiendo que, a partir del día 1 del corriente, la jornada legal en todas las fábricas y talleres de las industrias siderúrgica y metalúrgica, y sus derivadas, será de ocho horas diarias o de cuarenta y ocho semanales en todo el territorio nacional.

La parte dispositiva dice así: "A partir de primero de diciembre, la jornada legal en todas las fábricas y talleres de las industrias siderúrgica y metalúrgica y sus derivadas, será de ocho horas diarias o de cuarenta y ocho semanales en todo el territorio nacional."

Se exceptúan solamente los talleres, fábricas y demás establecimientos industriales, en los cuales, por mutuo acuerdo libremente aceptado y consentido por los estamentos patronal y obrero, con aprobación de este Ministerio, que podrá delegar en la Subcomisión correspondiente del Consejo de Trabajo, se establezca una jornada de menor duración.

En tanto se fija por la Conferencia la escala de salarios mínimos de aplicación general, regirá el salario que, sobre la base de cuarenta y ocho horas semanales, se haya fijado por las vigentes bases de trabajo, pactos colectivos o acuerdos de carácter general.

Si en virtud de acuerdo con la Conferencia, resultasen mejoras de salarios o ventajas de previsión social, dichas medidas surtirán efecto a partir de primero de diciembre.

Inauguración del monumento a los hermanos Alvarez Quintero

MADRID.—Se inauguró en el Retiro el monumento a los ilustres comediantes don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero. La inauguración de este monumento constituía la culminación de una serie de actos organizados en su honor.

Asistieron la Comisión organizadora, compuesta por elementos de la Prensa madrileña, el alcalde señor Salazar Alonso, Concha Catalá, Eduardo Marquina, los homenajeados y gran número de artistas y escritores, con mucho público, que rodeó el monumento y paseos adyacentes.

Eduardo Marquina pronunció unas palabras de elogio a los ilustres comediantes y de justificación por el homenaje de que se les hacía objeto.

Concha Catalá leyó unas preciosas cuartillas de los ilustres autores sevillanos. El alcalde de Madrid, en representación del pueblo, se hizo cargo del monumento, enalteciendo la labor de los autores sevillanos. Saludó a la región andaluza y tuvo frases de elevado patriotismo.

Entre los concurrentes figuraba el alcalde de Sevilla y un núcleo numeroso de andaluces. El acto resultó muy breve y sencillo, no exento de emoción.

Los de la C. E. D. A. se retiraron del Ayuntamiento

VIGO.—Con motivo de la retirada de la Corporación municipal de los concejales representantes de la Ceda, por no estar conformes con el aumento de personal y creación de la oficina de Ensanche, publican los diarios locales sendas notas de las Juventudes de A. P. y del Partido Radical, en las que se atacan duramente, diciendo estos últimos que se trata de una maniobra política, no administrativa.

En dicha nota de los radicales, éstos aquilatan cifras, según ellos, demostrativas de la creación de una oficina en beneficio del Municipio.

Se hacen comentarios vivísimos y en todos los tonos.

Magna asamblea pro pantano de La Maya

SALAMANCA.—Conforme estaba anunciado, se celebró ayer, domingo, en el teatro Bretón, una magna asamblea pro pantano de la Maya.

Al límite de la provincia, las autoridades locales, acudieron a recibir al ministro de Obras Públicas, señor Cid, y a los altos funcionarios de su departamento.

A las once y media comenzó el acto. En el teatro, que se hallaba abarrotado de público, había representaciones de más de setenta pueblos a quienes afecta la obra proyectada.

Presidió el ministro de Obras Públicas. A su lado se sentaron el señor Villalobos, ministro de Instrucción Pública; el señor Gil Robles, el alcalde, el presidente de la Diputación provincial, señor Ruiz Pérez; don Miguel de Unamuno, el señor Lamamié de Clairac y los diputados señores Leal, Castañón y Villanueva.

Brevemente hizo mención a la importancia del acto que se celebraba el señor Ruiz Pérez, presidente de la Diputación. Después el joven ingeniero, señor Martín Alonso, autor del proyecto del pantano de la Maya, describió éste, ayudando su disertación con proyecciones. Fué muy aplaudido.

Una detención importante relacionada con el alijo de armas

VIGO.—La Policía de esta ciudad ha detenido a un extranjero elegantemente vestido.

Las autoridades guardan absoluta reserva. Parece ser que el detenido está complicado en el último alijo de armas descubierto en Asturias.

En el paraninfo de la Residencia de señoritas

MADRID.—En el Paraninfo de la Residencia de Señoritas, se celebró ayer, domingo, una fiesta de honor de las nuevas estudiantes que han pasado a incorporarse a dicha agrupación.

Hubo canciones populares, se representaron algunas piezas teatrales y un cuadro andaluz.

La velada resultó muy interesante y terminó a las nueve y media de la noche.

Homenaje a Angel Villatoro

MADRID.—En un restaurant céntrico se celebró el domingo un banquete homenaje al destacado literato Angel Villatoro, director de la Empresa "El Cuento Nuevo".

Asistieron más de cien comensales, y con el homenajeado se sentaron en lugar preferente Alfredo Marquerie, Hernández Girbal, Vidal y Planas, Cueto y otros.

A los postres, Marquerie leyó numerosas adhesiones de los escritores que han colaborado, unos, y lo harán otros, en "El Cuento Nuevo", y al mismo tiempo hizo un elogio de la labor literaria que viene realizando el joven Villatoro.

También hablaron brevemente el homenajeado, para dar las gracias, y Joaquín Romero Marchent; éste, dando muestras de gran agudeza de ingenio.

El homenaje fué una prueba de camaradería y de afecto.

Comentarios a una disposición

MADRID.—La orden ministerial aparecida en la "Gaceta", fijando la jornada legal en las industrias siderúrgicas y metalúrgicas en cuarenta y ocho horas semanales, ha desatado numerosos comentarios.

SEVILLA.—Frente a la Universidad se ha producido una colisión entre estudiantes de distintas ideologías políticas. Se repartieron gran cantidad de palos. La alarma fué grande, pues se oyeron algunos disparos.

Afortunadamente, no hubo que lamentar víctimas.

¿Se reorganiza el Gabinete?

MADRID.—Los comentarios políticos del día se hicieron alrededor de la próxima reorganización del Gabinete ministerial. Se aseguraba que acaso el mismo martes, en el Consejo, se trate de cubrir las vacantes de Guerra y Estado.

Son muy diversas y encontradas las opiniones respecto a las personas que habrán de ocupar esas carteras.

Detenciones

VIGO.—Por la Guardia civil de Vigo fueron detenidos varios maleantes que formaban parte de una banda de ladrones que operaban en las principales poblaciones gallegas, teniendo atomizado al vecindario de las mismas.

Después de los sucesos de octubre En el pueblecito de Ablaña, cercano a Mieres, fué detenido esta madrugada el dirigente socialista y diputado, Ramón González Peña, a quien se acusa como jefe del movimiento revolucionario de Asturias

MADRID.—A las cuatro de la madrugada, los reporteros que hacen su información acostumbrada en la Dirección general de Seguridad, advirtieron una inusitada concurrencia en aquel centro informativo, sospechándose que aquella animación y concurrencia estuviera relacionada con la aprehensión de armas y explosivos ocurrida en la mañana del domingo último.

Poco después se tuvieron noticias de lo que ocurría, y entre las conversaciones que se cruzaban en aquel centro oficial se hablaba de haberse realizado un importante servicio en las cercanías de Oviedo.

Se supo también que las autoridades asturianas habían ordenado anoche la interrupción de las comunicaciones telefónicas urbanas e interurbanas, suponiéndose que uno de los agentes de la brigada social que realizaba gestiones en Asturias estuviera próximo a dar a conocer a sus superiores el lugar donde se encontraba escondido el dirigente socialista y diputado a Cortes, Ramón González Peña.

En las conversaciones que en la Dirección general de Seguridad se hacían esta madrugada acerca del servicio realizado, se decía que el agente encomendado a este servicio había señalado ya el punto donde se ocultaba el dirigente socialista, señalando incluso la casa y el médico que le curaba, pues al parecer el diputado socialista se encontraba gravemente herido a raíz de los sucesos del pasado movimiento.

Comunicadas por el agente encomendado de descubrir el paradero de Peñas investigaciones a la superioridad, ésta encargó al señor Doval realizara los oportunos servicios para lograr la detención del jefe revolucionario.

Ayer, domingo, se tuvo en la Dirección general de Seguridad alguna recepción general de Seguridad alguna inquietud, porque hacía cuarenta y ocho horas que no se tenían noticias del agente, sospechándose que éste hubiera sido descubierto y hecho prisionero por algunos de los revolucionarios.

A las nueve de la noche se supo que disposición de las autoridades se habían interrumpido las comunicaciones telefónicas en toda la región asturiana.

Madrid.—A las seis y diez de la mañana de hoy se tuvo la primera noticia relacionada con la detención del diputado socialista Ramón González Peña.

La noticia relacionada con la importante detención, señalaba que el dirigente socialista había sido detenido en el pueblo de Ablaña, inmediato a Mieres.

Por una trágica negligencia

LONDRES.—Se sabe que han sido detenidos los señores Williams Warmas, comandante del vapor "Morro Castle", y el ingeniero Abbot.

Se les acusa de haber faltado a su deber con ocasión del incendio del paquebote.

Muerte dolorosa

SEVILLA.—En el Hospital ha fallecido Eduardo González, dueño de un ventorrillo, que hace algún tiempo fué mordido por un perro rabioso. Este individuo recibió el tratamiento antirrábico y quedó en perfecto estado de salud. Inopinadamente se aparecieron en él los síntomas alarmantes de hidrofobia, a consecuencia de la cual ha dejado de existir.

El suceso ha producido gran revuelo entre el elemento médico, ya que es el primer caso en el que fallan los tratamientos antirrábicos.

Robo en una oficina municipal

HUELVA.—Durante la madrugada, un individuo penetró en la oficina municipal de abastos, llevándose doscientas cincuenta pesetas.

Se siguió la pista y el ladrón cometió otro robo en Isla Cristina, donde quedó detenido.

Tranquilidad en Gobernación

MADRID.—El domingo, a mediodía, el subsecretario recibió a los periodistas, manifestándoles que tenía noticias de Córdoba, dándole cuenta del viaje del ministro de la Gobernación.

De otras cosas, el señor Benzo carecía de noticias.

EL LUGAR DONDE FUE DETENIDO PEÑA ERA UNA CASA HABITADA POR GENTES DE DERECHAS

Oviedo.—Se conocen nuevas noticias acerca de la detención del diputado socialista Ramón González Peña.

Esta se llevó a efecto a las cuatro de la mañana.

El jefe revolucionario que, como se sabe, se encuentra herido de gravedad, a dicha hora se encontraba reposando en la cama en una casa cuya planta baja está destinada a vinatería, e inmediata a la estación del ferrocarril vasco.

La casa donde se encontraba Peña es propiedad de la viuda de Montoto, y tanto dicha señora como todas las personas que la ocupan son significados derechistas, pero que para el diputado socialista tenían gran aprecio.

Tan pronto como Peña pudo ser detenido fué trasladado a esta población, siendo internado en el edificio del convento de las Adoratrices, en el cual tiene instalado su cuartel de concentración la Guardia civil.

LO QUE DICE EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Madrid.—A primera hora de la tarde de hoy, el subsecretario de la Gobernación, don Eduardo Benzo, recibió a los periodistas, a quienes dijo que, según le comunicaba el comandante Doval, a las seis de la mañana se había logrado en Ablaña, pueblecito cercano a Mieres, la detención del diputado socialista y jefe de la revolución en Asturias, Ramón González Peña.

Ampliando detalles, el señor Benzo dijo que el comandante Doval le había comunicado que tan pronto como tuvo noticias por el agente especial encomendado a descubrir el paradero del jefe revolucionario, se había montado un servicio especial de vigilancia que abarcaba todo el contorno de los montes de Teverga, Quirós y Salas.

Este número ha sido visado por la censura

ROBERTO ALVAREZ ABOGADO Alameda 1.ª, 18 Teléfono 16-64

Reunión clandestina

SEVILLA.—La Guardia civil ha sorprendido en una taberna una reunión clandestina de elementos extremistas y proleto a la detención de once individuos.

Inquietud en Leningrado

LENINGRADO.—Existe aquí enorme agitación a consecuencia del asesinato de Kirow, secretario de organización del Partido Comunista ruso en Leningrado y miembro del Comité ejecutivo de dicho Partido.

El asesinato fué cometido, como se sabe, el sábado por la tarde, frente al edificio en que se hallan instalados los Sóviets de Leningrado, y se considera, generalmente, como un acto de venganza de los marinos usos que tripulaban los buques de guerra "U. R. S. S." y "Marat".

Estos buques tocaban en el puerto poaco de Gdynia y los marinos aprovecharon esta oportunidad para desertar, por lo cual fueron castigados sus familiares. Se dijo entonces que Kirow era el culpable de que se hubiera tomado esta medida.

A esto se atribuye que haya sido ahora asesinado.

El "lio" del ideario entre la J. O. N. S., la F. E. y el N. E.

MADRID.—El secretariado del Partido Nacionalista Español ha visitado a las Agencias de Prensa para entregarles una nota explicativa sobre sus discrepancias e incompatibilidad con el postulado de la F. E., de las J. O. N. S., a las que acusa de valerse de estratagemas para lograr adeptos, atacándolas de crear confusión y de considerarlas con rumbos "laicos" y "antimonárquicos".

También acusan los nacionalistas españoles, de que los de Falanges Españolas son un partido de "izquierda".

El homenaje a Julio Romero de Torres

CORDOBA.—A las doce cuarenta y cinco del mediodía de ayer, domingo, tuvo lugar en esta capital el acto de colocación de la primera piedra del monumento al ilustre pintor Julio Romero de Torres, siendo presidido el acto por el ministro de la Gobernación, señor Vaquero.

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

CARTELERIA

Teatro Pereda María Lisarda
Hoy, lunes, sección continua de 5,30 a 9; noche a las 10,30
PRECIOS POPULARES

La honra del suicida
Butaca, tarde y noche, 1,00; General, 0,30

Sala Narbón
Hoy, lunes, a las 7,15 y 10,30

Mercado de escándalos
Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40

SALON VICTORIA. — «Un capitán de cosacos».

POPULAR VICTORIA. — «Un capitán de cosacos».

El tango en Broadway

Gran Cinema FEMINA

En lo profundo del mar

PABELLON NARBON. — «En lo profundo del mar».